

外交工作回憶(四)

熊應祚

兩位老長官的讚賞

參謀總長何應欽上將與行政院外交部長張羣兩位老長官於一九四六、一九四七年先後到多倫多總領事館參觀後，見到堂皇壯麗的館舍，兩老均問我是否有公使待遇，是否內人有私款津貼。我笑答，據我所知，外交官有潤太太津貼做官者，只有顧維鈞大使一人；內子雖出自金山豪門富戶，但她沒有分到遺產。政府發給我的薪水，謹慎開支，僅可勉強敷用。兩位老長官連聲說好，讚賞一番。張部長並告知他曾到過許多駐外大使館，沒有像多倫多總領事館這樣大的場面。我聽後感到特別的欣慰。美國駐加總領事館辦公室在市區，因爲館員多達數十人，領館日租即需三千多元，相當我全館經費。另在我館鄰近租有館長官邸一所，且無偌大花園與樹林，實不如我總領館之壯觀。購置該館館舍，實乃我一得意之作，但嗣後許多的演進，使我萬分頭痛。

安省華總會館落成

我到任時，多倫多市並無中華會館，只有在抗戰期間有一救國總會，由多倫多僑團共同組成，捐贈款項與物資寄回祖國爲抗戰殺敵之用。抗戰結束後，該救國總會之工作，亦隨之結束。惟

今後建國大任仍待海內外同胞之繼續努力。我有鑒於此，於一九四六年秋函邀國民黨與致公堂領袖多人商談，應組織一中華總會館切實合作，從事於增進全僑福利，雙方均表贊成。但致公堂某君私自向我提出意見說：致公堂人員，於開會時不願向孫中山先生之像鞠躬。我說孫先生爲中華民國開國元勳，亦即國父，爲全世界公認，何以不向其敬禮。再說青天白日滿地紅國旗你們是否承認爲國旗；如不承認爲我國國旗而不向之敬禮，今後致公堂之僑民即不在本館保護範圍。他聽後語塞，問題即獲解決。我旋即通知加拿大各埠僑領派代表來多共商成立中華總會館事宜。

我對各代表宣稱：「中華總會館之組織，爲今後替全僑謀福利之重要機構，政府亦有命令籌設，盼各代表切實合作，共襄盛舉，以觀厥成。」遂將所擬定之章程詳爲研討，如有不能同意之點，由我作仲裁，雙方同意，遂將組織章程通過。於一九四七年一月三日由總領館通告僑民，安大略中華總會館業已組成，職員亦已選定，實感欣慰。亟盼僑胞通力合作，以謀全僑福祉，以表現僑社之昌盛。建築費爲加幣十萬元，兩黨各攤五萬元，擇地興建。會館主席張子田具函轉請在紐約軍事代表團團長何應欽將軍於一九四七年六月十五日來多主持開幕典禮，亦請駐加劉鍇大使參加。

我到任之翌年（一九四六年）夏，奉令視察轄區加東各省之各大城市，多倫多領事館轄區有僑民一萬五千餘人，分佈於安大略省各市、魁北克省之滿地可、魁北克市、夏利發斯市、雪梨鎮及柯京等處。七月六日由多倫多出發，先到滿地可。該市有僑民三、四千人，有國民黨分部華僑學校、中華公所等組織，華僑多營養館與洗衣店，間亦有營進出口貿易者。訪問滿地可市市長時，他對我僑民之奉公守法大事稱讚。七月八日晚乘火車抵達魁北克市，抵達時已夜半，僑領蔡傑然、吳俠夫、譚偉志、胡介生等十餘人在車站迎候，當即赴中華公所拜候，備有晚餐招待。席間我問該市有多少僑眷？均笑而不答，因加拿大移民奇律，中國婦女極少，大都娶法國女子爲妻室，不願直言之故。隨即到沙陀方勤大旅館休息，亦即羅斯福、邱吉爾魁北克會議之處。僑領對我說：

華僑女性少得可憐

。典禮至爲隆重，總領館亦舉行歡迎何將軍酒會，邀請當地政府領袖、駐軍司令、領事團及加方重要社會名流參加，到會者四百餘人，何將軍亦對僑訓話，謂加強子女教育應提倡國語，以爲日後回國參加建國工作之用，並代表三軍將士感謝華僑八年抗戰時之捐獻。

(四) 憶回作工交外

「您爲抗戰後我國第一位到魁北克市與僑胞見面的官員，僑民均非常興奮。」並說宋子文部長參加會議時，僑領求見被拒，使我深爲驚異。想係宋子文一向大官作風關係。

翌晨即開記者會，招待當地英、法文各報記者，發表我對加國對華僑苛律不滿意之談話，謂其不准我僑眷來加，實屬不公道，因中國並不禁止加拿大敘會人士之家眷赴華，同時亦不人道。某記者問我：「中國共產黨是否與蘇聯共黨有關？」我反問：「貴國之共產黨是否與蘇聯有關？」他笑而不答。我並說中國實爲加國產品之一大市場，將來兩國商務，一定可迅速發展。旋由僑領蔡傑然、胡介生等陪同拜訪魁北克市市長，市參議會全體議員到市府迎候，並派有儀隊在市府門前迎接，至爲客氣。十日晨由警察局長與僑領多人陪同拜訪省督與省長。省長爲法國人，說共產之橫行應予制止，香港亦應立即向英國收回；對我表示極爲親善之態度。參觀要塞後，即拜訪駐防司令。午後警察局長又請乘遊艇遊湖，招待晚飯後方搭車轉赴哈利福斯市。十三日抵達，在車站迎接者爲中華公所主席譚耀武、李彥成、李策諸人，下榻某旅館後，當即拜訪哈利福斯市市長，該市長亦稱讚我僑民安份守法。旋即舉行記者招待會，又將在魁北克對加國對華移民苛律之不滿申說一次，某報向有不利於我之言論，亦將我之對移民律抨擊刊出。訪省長時適他公出，由女秘書接見，說我講之英語與加入無異，說了幾句應酬話即告別。該日適有中國輪船「強華號」停泊該埠，當即上船參觀，由沙尤仁船長引導參觀，因該輪係

第一次訪問加國，來加裝運貨物情形略有道及。

翌日即赴加東雪梨市。該市爲一礦區，經常有外來之礦工兩萬餘人，臨時寄居。有餐館十二間，我僑民開設者爲八間，專供礦工伙食，每日三餐，生意甚好。據一餐館主人陳君說：他有餐館三間，每年可賺廿萬元以上。我僑民在海外立足，而有經濟上發展，殊不簡單。原擬赴紐芬蘭島視察，因數日內無飛機前往，該島之僑民亦甚少，館務甚忙，須速回多倫多市。歸途中到坎京視察僑務，劉大使師舜偕同全體同事在機場相候，不勝詫異。劉大使告知，日昨加首長麥坎色曾請他午餐，私下告知，加拿大對華移民苛律不久即可修改，請放心，並暫守秘密。據劉大使推測，此次我出巡各省對加移民苛律大事抨擊，同時大使館最近又再三提出嚴重抗議，認爲我兩館係奉政府命令好似唱雙簧，因連日各地英、法報紙刊出我對移民苛律之言論，認爲事態嚴重，並請劉大使轉知不必再公開抨擊。因劉大使得訊後甚爲欣喜，故親自到機場相告。在坎京勾留兩日，視察僑務畢即返多倫多。

嚴正駁斥加報妄論

多倫多有三家報館，一爲左傾之明星日報，地球日報與電訊兩報則係反共之報紙。明星日報時常發表不利於我國之言論，我見到後立即駁斥。一九四五年八月十八日，明星日報社論云：「中國抗戰勝利完全歸功於共產黨之努力。」荒謬絕倫。當即函該報抗議，斥爲謊言。中國八年抗戰係我蔣中正委員長領導，世人無有不知，狂妄如該文作者司徒李蘭實不值一笑。我向該作家質問，美、英兩國之政府能否容許一政黨擁軍隊而容許其叛變，未得答覆。我又質問該報編輯：「貴報八日社論有關美對華政策一文，說『中共並非攫取政權，並說國民政府由大地主操縱，且向人民徵收苛捐雜稅，若中國舉行大選，百分之八十的人民將反對國民黨。』請問編輯先生，自日本投降以來，共軍之叛變，如非希圖攝取政權，目的何在？並希指出中國政府之大地主爲何人？關於賦稅方面，中國人民所負擔者，較之貴國及若干國家不知輕微凡幾。有何根據認爲中國政府對人民苛斂。中國並未舉行大選，又怎知有百分之八十的人民反對國民黨，該反對中國之評論尚有若干與事實不符之點，我不欲多費唇舌，該文作者自作聰明，自欺欺人，甚盼以後在未行執筆前，對事實多加研討，否則對貴報之損失必大也。」

以後我發現報紙有對我不利之歪曲事實言論，立即駁斥，交無線電臺政論家播出糾正。因該電臺長係本館顧問，不必多寫文章，至爲簡捷省事，而比在報章答覆駁斥尤爲有力。

多倫多市明星日報忽於一九四七年六月十九日在篇首大幅登載，謂蔣介石如不坐牢即必充軍，該文爲加傳教士恩弟葛（Endicot）由華返加時發表之荒謬談話。我閱讀後大爲憤怒，當即打電話給加拿大聯合教會主教阿拉浦（ARNUP），質問該教會會員何以如此顛頽，公然在報端侮辱我國元首。且於翌日赴省府晤代理省長福羅斯（Frost），提出嚴重抗議。①對該教士予以懲辦；②保證今後不得有同

中樣事件發生。

代省長約請安大略省副檢察長陪同接見，除雜誌對我道歉外，並允考慮後予以答覆。我說本案係發生於貴省轄區，盼能獲得解決途徑，否則呈請我大使館，向加拿大政府直接交涉。加拿大聯合教會則否認該教士為其會員，並說該教會之意見，實與該教士所說相反。我當囑其在報端作是項聲明，否則勢將影響今後該教會人士赴華傳教之工作，我方亦不願再予以護照簽證。當即電部呈報經過並請示。奉覆電飭立即在其他各報發表反駁談話，說：「奉外交部電示，恩弟葛從未如他所稱，曾任我政府顧問，同時聯合教會首長，說該教士早已退出該教會。其個人之言論，該教會不能負責。其所發表侮辱我元首之言論，實係受中國共產黨指使，因其本人已承認與中國共產黨有密切關係，其侮辱友邦元首應按律治罪。」交由地球與電訊兩報刊登。不料明星日報亦自行抄登，同時並登載聯合教會不能代恩弟葛負責其個人所發表之意見，因他已於兩年前退出該教會。

個人終非做官材料

不料八月六日該教士又公開答覆我駁斥之函件，劉鍾大使閱後於下午五時來電話，飭即再予駁回。夜半方完稿，因夜深未及發出，不料清晨一時許，奉外部「總領事親譯」電令：「如該教士再行發表演論，不必再行駁斥，一切須秉皇大使館辦理」，字裏行間似有對我申斥意味，我莫名其妙，整夜難以入睡。我當初只向省府抗議，並未駁斥，係奉電令應予駁斥方行發出公開駁斥。

之文件，現在何以來電不許再行駁覆。以我個人在部服務經驗，電令之拍發，須經過若干階層主管之簽署，並非一科員即可濫自發出電令，其中必有特殊原因。再三思維，因念及「將在外君命有所不受」之原則，將該教士以長篇大論舉出若干誣謬我政府之宣傳如「用暴戾、恐怖手段以保持其地位，凡屬主張和平之報紙均遭壓制並殘殺報人」等等不實報導，逐一駁覆。翌日清晨八時即囑女秘書由電話向地球與電訊兩報發表。後電呈外部，並用質問口氣詢問：何以朝令夕改。此乃我賦性剛強，不是做官材料之明證。旋得情報司張沅長函說：「貴館歷次來電，關於抗議加拿大教士恩弟葛侮辱主席言論，吾兄進行交涉已獲良好效果。王部長（世杰）對此案已詳悉，廿四號部電，祇表示部方對此案已告一段落，不必繼續追究，並已於日前彙呈主席聲明貴館辦理已收良好效果。」旋得安大略省府覆函，說：「事屬外交範圍，應請向加中央政府提出交涉，按加國法律，侮辱外邦元首，可以按律治罪。」我國外交部既不欲事態擴大，即予作罷；不料數月後又在加西各地發表攻擊之言論，外部復來電令我駁斥，因上次經驗而加西又不屬我館轄區，遂置之不理，以免再受委屈。主持外交政策者舉棋不定，實使駐外代表難以做事，可見一斑。旋向外部分仁探悉：外部得到我駁斥該教士收效良好，即呈報侍從室報功，殊不知該教士的確曾經擔任過「新生運動委員會」幹事（所以自稱為「政府顧問」），對我政要私生活甚為明瞭，如我逼之過甚，勢必利用其所知事實反擊，如事態擴大，對某政

要恐不利。我當時奉令不必再予駁斥時，即揣測到定有外方力量之壓迫，方有是項電令之拍發。但我不因一人之毀譽而犧牲國家之威信。非我故違部令，實有不得已之苦衷，此乃又一明證我不做做大的材料。

我國勳章制度奧妙

我國抗戰期間，加方人士（即多倫多區域）曾捐贈鉅款八百餘萬元助我抗戰及救濟難民，出力人士為全卡頓斯丹報總理勃貴依與帝國銀行經理企市兩人。經本館查明呈報後，我政府決定於一九四八年八月抗戰勝利三週年紀念時，頒發景星勳章，由我代表頒贈，並代表我政府致辭申謝兩位先生之努力與加方人士之親善援助。一九四八年雙十節，我政府又頒贈勝利勳章給加拿大華主持人克拉克與紅十字會會長舍勒里，以酬謝他們捐助物資予我救濟難民。兩次頒發典禮均在多倫多領事館舉行，並舉行酒會招待當地各界人士。

我所發表感謝加方人士親善好意之演講詞均經各報刊登。但據我所知，抗戰後的勝利勳章，在抗戰時曾任職十年以上之文武官員均可照章頒發；而我本人在民國十七年即到外部任職，抗戰時期奉調軍委會，旋又回到外交部，到抗戰結束頒發勝利勳章時已將近廿年，却未奉頒發。我曾函外交部查詢亦無下文，足見負責頒發人員辦事之疏忽。最可笑者，我國勳章制度甚為興妙，外交部官員平時無頒發勳章之說，即使中上級幹部，無論是否有功，亦一概無勳章之發給；

但某某如一旦奉派爲公使、大使階級代表，則於奉派時，不論有功無功立卽頒頭等或二等勳章。傳聞我駐歐洲各使館，除館長有政府頒發之勳章外，其館員皆無勳章可以佩用。但各館均備有各等舊勳章，每遇外交場合需佩帶勳章時，則依官階大小各佩一份，應付場面，殊覺可笑。但我軍方人員，每年均有勳章之頒發，如官拜少將、中將者則勳章之多不勝枚舉，而我爲質授陸軍少將，亦未獲得任何勳章，只於任總領事時獲頒六等景星勳章。我並非對勳章感興趣，只是認爲我國頒發勳章制度太紊亂了。

加國廢除移民苛律

我到任伊始，即告知僑領們：移民苛律不能由外交途徑解決，必須於國會中有議員提案，方可奏效，一般僑領無人有是項企圖與毅力。一九四六年夏，我飛到柯京視察僑務時，劉師舜大使告知，加政府有修改該苛律之意，曾轉告僑胞，亦無人願發動與加方人士聯絡，以得協助。是年冬我華僑中唯一之湖北籍醫生艾世光，事前與我商洽，即自行邀約中、加人士六十餘人，組織「修改移民苛律協進會」。翌日我見報載時，艾忽來電話告急，說須立即晤面請示。他說此乃遵照我過去指示，應協同加國人士辦理修改移民苛律事宜，故自行召集、加社會領袖商洽。因恐我不便參加，故未事先報告，結果他被推爲協會會長，而廣東籍僑民領袖反對其任會長，請我爲之解決問題。

我翌日即請僑領張子田、麥錫舟等來館，說

我到任伊始，即囑彼等從速設立是項協進會，而無人領導設立。今艾醫生來多倫多有年，已爲一著名醫師，其本身之移民來加早已不成問題，因伊在社會上甚爲活躍，與加方中上層階級人士亦多有往來，艾醫生奉獻出其寶貴光陰爲全僑圖福利，又有何理由反對其當會長。會長全係一義務性之職務，亦無權利可爭，我認爲既成之事實不能無故推翻，而見笑於加方人士。因修改移民苛律，亦非短時期可以完成，應遵照初會議決定，仍由艾負責會長任務一年後，再移交與廣東籍推選之僑領負責。如能遵照我之指示，我當盡力從旁贊助。伊等方照我指示辦理，仍由艾負責主持。遂於一九四六年十一月廿日開成立大會時，邀請我參加指導。我堅持須請一、二位加國國會議員參加，我方可到會，否則不便出席。旋即請國會達格納斯羅斯與大維洛克爾兩議員前來參加。

我於會中發表演說：中、加兩國關係甚爲和好，唯一之障礙爲加拿大對華移民苛律，使在加國之華僑不能與其妻子團聚，非常困擾。中國如肯採取報復行動，不獨對加拿大，任何國家對華有移民苛律者，均可採取報復行動。但我國至聖先師孔子遺訓：「己所不欲，勿施於人」。

美國過去亦有排華法令，但在我抗戰六年後自行修改，加拿大現爲唯一對華僑有苛律之國家，而最近加國報紙亦承認中、加兩國貿易之發展情況密切。參加大會之兩議員亦作簡單演說，羅斯議員說，他認爲加國苛律實係違反聯合國憲章，諒

我到任伊始，即建議將各地原有之救國分會廿餘所，無人領導設立。今艾醫生來多倫多有年，已爲一著名醫師，其本身之移民來加早已不成問題，因伊在社會上甚爲活躍，與加方中上層階級人士亦多有往來，艾醫生奉獻出其寶貴光陰爲全僑圖福利，並淮許華僑妻子與十八歲以下之子女來加。目前華僑在加國者已達五十餘萬人。卅餘年前多市祇有六千華僑，現已有十五萬餘人，我對修改加國移民苛律盡了心力，而有良好結果亦足自慰。

會後我建議將各地原有之救國分會廿餘所，一律改爲「修改移民苛律協會」之分會，分別與加國各地人士協調，共同努力。經過三年奮鬥，加政府遂於一九四九年自行宣佈廢除是項苛律，婦女，實屬不公。」

華僑入境，全加有華僑三萬人，而只有三千華僑。華僑入境，全加有華僑三萬人，而只有三千華僑。會後我建議將各地原有之救國分會廿餘所，一律改爲「修改移民苛律協會」之分會，分別與加國各地人士協調，共同努力。經過三年奮鬥，加政府遂於一九四九年自行宣佈廢除是項苛律，並淮許華僑妻子與十八歲以下之子女來加。目前華僑在加國者已達五十餘萬人。卅餘年前多市祇有六千華僑，現已有十五萬餘人，我對修改加國移民苛律盡了心力，而有良好結果亦足自慰。

(下期續完)

敬告留學生家長

慰藉 貴子女異鄉作客寂寞的最佳禮品，便是爲他們訂份「中外雜誌」。請將

貴子女在國外詳細地址填妥，連同全年訂費新台幣壹仟壹佰貳拾元（折合美金貳拾捌元連郵費在內），交郵政劃撥○○一四〇四四一四號，本社立即按址按期寄書，省錢、省時、更省事。